

# 安装公司：用心念好“四字诀” 织密廉洁“安全网”

本报南昌讯 12月8日，中铁四局安装公司纪委组织开展四季度廉洁教育活动。

今年以来，安装公司纪委聚焦干部管理、制度建设、业务工作等方面存在的廉洁风险，有的放矢实施强化作风、制度引领、文化浸润等系列举措，着力在“引”“固”“育”“倡”上下功夫，形成全公司崇廉向上的良好局面。

坚持政治引廉，夯实廉洁从业的思想根基。公司纪委严格落实“第一议题”制度，党委理论中心组、各党支部深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想，学习党的二十大提出的新思想新论断、习近平总书记关于全面从严治党的重要论述。同时，通过抓好集中学习、支部学习、自主学习、实地参观学习、讲堂讲座专题学习，持续加强党规党纪教育，讲好廉洁专题党课，以点带面，以面

带全，引导党员干部感悟真理力量，学思践悟体会，推动党的创新理论和廉政思想走深走实。

坚持制度固廉，筑起监督执纪的铜墙铁壁。公司纪委坚持用制度约束权力，以廉洁规范行为，筑牢廉洁从业的坚实堤坝。常态化落实政治监督，建立落实习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神工作台账，扎实做好局党委巡察“回头看”问题整改后半篇文章。常态化开展日常监督，建立全面从严治党定期专题研究制度，每半年研究全面从严治党主体责任和“一岗双责”落实情况，开展重要节日节前廉政提醒，紧绷廉洁自律之弦。长效化推动制度建设，细化“三重一大”议事规则，建立健全任职谈话、日常履职谈话、提醒谈话等谈心谈话制度，教育年轻干部严守红线底线，扣好廉

洁从政“第一粒扣子”。完善廉洁风险排查防控制度，基层各项目部均建立廉洁风险点防控台账，定期开展风险排查，制定防控措施，不断筑牢制度的篱笆，为建设廉洁企业提供制度保障。

坚持文化育廉，涵养清廉自守的新风正气。公司纪委创新清廉文化载体，收集上报廉洁主题的漫画、剪纸、刺绣等文化作品10余项；在新员工入职、政工人员、商务、财务、物资、安质等人员的培训活动中，开展典型案例警示教育，全方位营造良好的廉洁文化氛围；组织本部全体党员到南昌县廉洁教育馆进行纪律警示教育，集体宣誓重温入党誓词；在三八妇女节期间，组织公司36名女员工参与弘扬廉洁家风教育活动，接受廉洁文化熏陶，筑牢清廉思想防线。

坚持作风倡廉，建设干净担当的干部队伍。公司纪委坚决把强化干部教育监管作为培养干部的重要途径，始终保持务实清廉的工作作风。认真组织学习《中国共产党廉洁自律准则》等党内法规，2023年组织各层级签订党风廉政责任书244份，全员通过线上线下签订廉洁自律承诺630份，层层压实“两个责任”；建立党员领导干部廉洁档案，严格履行个人事项报备制度，让干部习惯在监督约束中工作、生活；组织观看《永远吹冲锋号》《反噬》《警惕这些所谓“规则”》等廉政警示教育片，不断提升警示教育成效；扎实开展纪检干部专项活动，自查自纠存在的短板和问题，在本职工作中强作风、提能力、促实效，在实践中建设干净担当的干部队伍。

张培林

## ● 图片新闻

### 阳光筑廉 监企共建



12月6日，中铁四局五公司联合广州市花都区纪委监委在广州花都举行“阳光筑廉 监企共建”活动。活动中，监企双方代表签订监企共建协议书，并共同为“监企共建联系点”揭牌。

李鑫 李小艳 摄

## 打造党建+自控型班组 赋能项目高质量发展

本报无锡讯 “中铁四局项目开展的党建+自控型班组建设活动，不仅延续了无锡地铁自控型班组建设的要求，而且发挥首创精神，将党建工作与自控型班组建设相融合，积极推进“红色工地”建设，项目自控型班组做法很值得在全线推广。”12月3日，在中铁四局二公司无锡地铁5号线6标项目部开展的党建+自控型班组（队伍）推进会上，无锡地铁建设公司党委委员、副总经理梁志恒说道。

自今年4月无锡地铁建设公司启动自控型班组建设以来，该项目部深刻领会自控型班组建设要求，组织商务部、安质部、工程部等部门人员，就如何发挥班组在现场安全、质量、进度等方面的主动性和能动性等问题，深入探讨，集思广益，提出以党建+自控型班组（队伍）建设的方案，打造“能干会管、能查会控、能学会创、能处会融”的“四能四会”自控型班组。

传统班组的管理体系主要集中在班组长，工人缺乏主观能动性，而在自控型班组里，工人在干好本职工作的同时，还能参与班组管理。项目部通过划分党员包保责任区及党员联系班组机制，建立项目与班组沟通机制、民主管理机制、安全激励机制等措

施，指导班组实现自我教育、自我控制、自我管理、自我完善的目的。

在推进自控型班组建设工作中，项目部细化责任分工，成立以项目经理为组长的领导小组，形成各部门齐抓共管、各有侧重的格局。项目部党支部以车站工区为单位，建立党员先锋岗与党员包保责任区，各站区包保党员分别与协作队伍签订包保协议。同时，项目部与各班组签订“安全生产责任制”“安全生产承诺书”“现场联保互保协议”等，明确班组是作业现场安全生产责任主体，班组长是作业现场安全生产第一责任人，为全力推进自控型班组建设向纵深发展提供了强力支撑。每月还开展优秀自控型班组表彰，在班组中营造你追我赶、争先创优的良好氛围，有效推进现场安全管理，实现围护结构施工期间零安全事故的目标。

另外，在项目即将转入主体施工阶段，为持续抓好安全管理，项目部进一步深化探索自控型班组管理，以党建为引领，落实无锡市和系统内“红色工地”建设要求，发挥党员在项目攻坚克难的先锋模范作用，通过党员亮身份、实施片区包保，助力班组整体素质提高，保障项目安全、质量整体提升，打造绿色、品质、平安的地铁工程。 李雷杰 王昊

## 与“法”同行 依法治企

本报合肥讯 为大力弘扬宪法精神，增强企业员工法律合规意识，在“12·4”国家宪法日暨宪法宣传周期间，中铁四局建筑公司在近30个项目开展宪法精神宣贯活动，通过观看宪法公益宣传视频、讲授专题党课、开展宪法知识竞答、赠送法典书籍等方式，掀起了学习宪法热潮。

近年来，公司高度重视宪法宣传学习工作，坚持依法治企，从加强合规建设、合同管理、普法宣传等方面，依“法”对企业进行合规管理。

加强合规体系建设。对照中央企业合规管理办法、中国中铁及局管理制度，公司成立法治建设工作领导小组及合规委员会，对合规管理实施办法及项目合规管理实施细则等文件进行修订，从基层项目部选聘合规员43名，并进行考核评价，2023年，评选优秀合规员6人、称职合规员22人。定期召开公司季度合规联席会议，及时对公司合规管理工作开展情况进行汇报，在联席会议上还通过制度宣贯、集体学习、律师授课等形式对公司典型案例、合规制度、违规行为处罚、建工领域民法知识进行普法宣传教育。

加强合同管理工作。工程企业合同的

拟定是极易引发法律风险的高频环节，为进一步规范和规范公司合同管理，预防和规避合同纠纷，公司通过完善合同示范文本、参与施工合同审核、严把合同签订关口、严控合同数量金额、开展合同专项检查等5个方面持续提升公司合同管理水平，防范和控制合同风险。2023年，已审核并签订1738余份项目经济类合同，其中分包合同共509份，采购租赁合同共620份，其他合同共609份，实现合同评审100%法律审核，并做到“日日清”，审核意见达500余条。

加强普法宣传力度。为使法律合规意识深入基层项目、普惠所有员工，近年来，公司创新普法方式，多途径开展普法宣传学习活动。举办线下普法活动，在公司本部及基层单位组织开展“美好生活民法典相伴”知识竞赛答题系列活动；利用微信公众号上发布法律知识学习专栏，在重大国家法治节日、重要社会、行业事件等节点进行企业普法宣传，并不定期对法律知识解读；开展专项法律风险防范培训，在公司新员工培训、物资主管培训、商务主管培训等各类培训中设置法律专项课程，为项目的合规建设奠定良好基础。

卢勇龙

## 七分公司在中华全国总工会“云宣讲”比赛中斩获佳绩

本报合肥讯 近日，中华全国总工会举办的“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”全国职工宣讲比赛“云宣讲”获奖结果揭晓，中铁四局七分公司员工鲁颖、曲佳荣获“云宣讲”达人奖项。

据悉，该宣讲比赛是中国工会十八大后首个全国宣讲活动。活动开展以来，中铁四局各单位积极组织职工报名参加，共推荐多部优秀作品在线上展示，反响良好。

王鹏

## 中铁四局女职工在全国“书香三八”读书活动中荣获佳绩

本报北京讯 12月1日，全国第十一届“书香三八”读书活动颁奖典礼暨第十二届“书香三八”读书活动启动仪式在北京举行。中铁四局八分公司运输工程段职工陈雅丽撰写的征文作品《火车情怀》，荣获第十一届“书香三八”读书活动征文类一等奖，钢结构建筑公司职工周丹妹撰写的《一封家书致我的书香老妈》荣获二等奖，二人同时受

邀参加颁奖典礼。

近年来，中铁四局各公司工会以女职工读书活动为抓手，积极推进女职工阅读，引导广大女职工在阅读中弘扬中华优秀传统文化，在工作生活中自觉践行习近平新时代中国特色社会主义思想，激发女职工在企业高质量发展中彰显巾帼风采，为企业发展建设凝聚巾帼力量。

雅丽

## 相约栖霞 共赏“枫”景

本报南京讯 12月9日，中铁四局南京分公司举办“相约栖霞 共赏‘枫’景”登山活动。

栖霞山被誉为“金陵第一明秀山”，素有“六朝胜迹”之称。冬日栖霞山，漫山红叶依山势起伏，色彩浓郁，呈现出层林尽染的绚丽景观。公司员工兴致勃勃、拾阶而上，一

路上欢声笑语，互相扶持，奋勇向前。登越山顶，长江风景、栖霞风情在冬日暖阳的照耀下尽收眼底，江之美、山之巍，令人陶醉。

通过活动，缓解员工工作压力，同时在团结奋进的氛围中，进一步丰富公司团队文化生活，增强团队合作精神。

高超

## 冬送温暖 关爱员工

本报隆子讯 12月8日，中铁四局二公司西藏隆子项目部工会开展“冬送温暖 关爱员工”活动。

活动现场，项目部党支部负责人奋战在高原的职工发放羽绒冲锋衣，将温暖送到职工手中，叮嘱大家在保证生产经营的同时，务必做好自我保护、保暖措施，确保身体健康。同时，对职工们长期坚守岗位、辛勤付出表示肯定。

此次活动切实将项目部的关怀与温暖送到职工心坎上，让全体职工齐心协力，坚决落实施工要求，切实强化责任担当，严守安全生产底线，高质量、高标准推进项目建设。

“在以后的工作中，我们还将点对点、心贴心、实打实做好贴心到位的服务，竭尽所能为职工排忧解难，当好职工的‘贴心人’。”党支部书记郝涛说。

李烨